

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO, REALIZADA NO DIA 06 DE AGOSTO DE 2021

ATA Nº 014/2021

Aos Seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e um, precisamente às 09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Baião, sob a presidência do Vereador LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO e secretariado pelos Vereadores RODRIGO RAMOS LOBO E EDIVALDO VIEIRA RAMOS, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal sendo constatadas as presenças de:

- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- MARINALDO DA SILVA,
- KELLY BARBOSA DA COSTA,
- FERNANDO FERNANDES DIAS,
- NEILA MARIA DA MERCES PEREIRA, e
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu que não fosse lida a Ata da sessão anterior e foi aceita por unanimidade, foi analisada em PDF que depois foi discutida e colocada em votação, **sendo aprovada.**

Pauta:

- Ofício nº 001/2021 do Vereador Edivaldo Ramos, requereu a Tribuna Livre desta casa de Leis para a Sra. Kátia Borges cartorária do único ofício de Baião, para tratar sobre a questão de regularização fundiária no município de Baião.

- Ofício nº 051/2021 do Cartório Único, informando a esta Casa de Leis que até a presente data não houve instalação do núcleo municipal de regularização fundiária do município de Baião, conforme acordo de cooperação firmado com o Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária – INCRA em 07 de maio do corrente ano.
- Ofício Convite, a Secretaria Municipal de Assistência Social através deste convidou a Câmara Municipal para participar da X Conferencia Municipal da Assistência Social, sendo um momento democrático voltado para discussão das nossas políticas sociais.
- Ofício nº 231/2021 do Prefeito Municipal, em atenção ao ofício nº 248/2021 de 30/06/2021, informando que as Emendas Modificativas de nº 01 e 03 serão sancionadas pelo Prefeito Municipal, e ocorrendo o Veto na Emenda Modificativa de nº 02 do Projeto de Lei nº 002/2021.
- Ofício nº 232/2021 do Prefeito Municipal, informando o Veto do Projeto de Lei nº 003/L/2021.
- Requerimento nº 005/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Municipal de Educação, que faça uma avaliação no prédio que funciona a Escola Municipal de Ensino Fundamental ‘CORRÊA’, localizada na Vila de Açaiçal Ilha, e mediante isto que se faça uma possível reforma da mesma.
- Requerimento Verbal do Vereador Edivaldo Ramos, solicitando ao Prefeito Municipal, que seja distribuída a merenda escolar para as localidades do município de Baião.
- Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes, solicitando ao Prefeito Municipal, que seja feita a reforma da segunda ponte do Engenho que dá acesso ao Mararia.
- Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes, solicitando a Secretaria de Saúde Municipal, que disponibilize 1 (um) Agente Comunitário de Saúde – ACS para atuar no Bairro de Jerusalém 1 e 2.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o presidente colocou a palavra à disposição da Sra. Kátia Borges e em seguida aos vereadores, que assim se manifestaram:

A Sra. Kátia Borges cumprimentou a todos em seguida agradeceu o espaço de fala. Iniciou falando sobre o motivo pela qual estar usando a tribuna, sendo em relação ao ofício de nº 51/2021 que foi protocolado nesta Casa de Leis, onde todos sabem e as maiorias dos vereadores estiveram presentes no cartório e na biblioteca municipal no dia 07 de maio, nessa oportunidade foi assinado um acordo de cooperação técnica do município de Baião com o Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária – INCRA, sendo um acordo que estipula ao pequeno município de Baião que será instalado um núcleo municipal de regularização fundiário, e hoje 06 de agosto 2021 já se passaram quase dois meses e até o momento esse núcleo ainda não foi instalado. Frisou que sua preocupação e o que a trás para falar com os vereadores é que hoje temos uma Política de Regularização Fundiária Federal e Estadual muito forte, principalmente Federal. Ressaltou vemos que o Governo Federal estar intencionado no sentido de mobilizar os agentes federais, estaduais e municipais para que ocorra a regularização fundiária. Falou que tem observado o município de Baião tem caminhado muito lentamente para essas ações se concretizem, temos muitos municípios próximos a Baião como; Novo Repartimento, Pacajá, Tucuruí, Mocajuba e Igarapé-Miri que estão caminhando muito rápido no sentido de ações que promovem desenvolvimento, e só Baião que tem caminhado muito devagar. Frisou sabemos que a atual gestão tem enfrentado enormes problemas de capitação de recursos, é visível que a cidade estar carente de muitas coisas, mas se não nos mobilizarmos para fazer com que ações de fomento e desenvolvimento não aconteçam na cidade, se as pessoas não crescem o município não cresce, se o município não cresce não há recursos para se aplicar em infraestrutura, sendo este um ciclo virtuoso que não estar acontecendo em Baião. Falou que a alegação do Executivo Municipal é de que não há recursos para o básico desse núcleo ser instalado, relatou que

teve uma conversa com o Prefeito e explicou ao mesmo que ele precisava apenas deslocar 4 (quatro) servidores para que eles exerçam as funções no núcleo, precisa de 2 (dois) computadores e uma boa impressora, suponho que o município gaste 25.000,00 (vinte e cinco mil reais) para instalar um núcleo municipal de regularização fundiária no município de Baião, a alegação de que não há recursos para essa instalação cai por terra, quando se tem uma arrecadação de 100.000,00 (cem mil reais) de ITBI, parece pouco, mas ela poderia ser cinco vezes maior se os imóveis estivessem regularizados. Frisou senhores vereadores vocês não tem noção da quantidade de contratos que passam todos os dias pelas nossas mãos, as pessoas estão constantemente comprando e vendendo e essa transação de compra e venda não chega nos cofres públicos, chega apenas dos imóveis que estão matriculados. Ressaltou então imaginem os recursos que o município de Baião está deixando de arrecadar porque os imóveis não estão regularizados. Frisou temos 100 (cem mil reais) arrecadado do ITBI apenas dos imóveis que estão regulares, ressaltando sua preocupação e colocando aos vereadores a necessidade de caminharem juntos no sentido não de cobrarem, mas de lembrarem o Executivo à importância de legalizar os imóveis e a implantação desse núcleo no município, com isso estará trazendo grandes benefícios aos produtores e para cidade. Frisou hoje Baião tem 40 por cento de imóvel legalizado, vamos imaginar chegar nesse percentual em 1 (um ano) a 70 por cento, então com a instalação do núcleo em Baião vai retornar arrecadação triplicada, vai retornar o desenvolvimento da cidade. Como o município vai crescer se não arrecada e nem estimula essas ações. Falou que hoje infelizmente o Executivo Municipal tem se mostrado lento e deveria caminhar mais rápido, aproveitar as oportunidades que o Governo Federal e Estadual está disponibilizando, o gestor municipal não pode virar as costas e dizer isso não me interessa. Suplicou aos senhores vereadores que em conjunto oficie a prefeitura municipal para que preste esclarecimento nesta Casa, porque esse núcleo ainda não foi instalado, Baião tem um solo muito bom, as pessoas trabalham muito, tem um comércio muito forte e rigoroso, mas o município não vai crescer se não prestar atenção em questão como essas. Pediu permissão para comentar rapidamente sobre o veto do projeto que dar transparência do processo licitatório e disse não conseguir entender como se vota transparência, onde já temos outros Estados que transmitem de forma online para que qualquer cidadão tenha acesso, o município tem deixado questão como essa parada, sendo de interesse público e de todos os vereadores e tem vetado questão de transparência. Frisou a transparência é a regra em qualquer administração pública seja ela Federal, Estadual ou Municipal, então qualquer ação que limite a transparência é um absurdo, e ações como essa que promovem o desenvolvimento são deixadas de lado e esquecida, como se não fosse bom para cidade. Agradeceu ao presidente pelo espaço de fala e pediu ajuda aos vereadores que exerçam os poderes que tem, porque esta Casa além de ser um espaço do povo é um espaço de fiscalização do que está sendo feito no poder executivo. Frisou que espera que fiscalizem para fazer com que o Executivo Municipal explique o porquê de não fazer funcionar esse núcleo municipal de regularização fundiária em acordo já assinado com o INCRA. Disponibilizou-se aos senhores vereadores para qualquer esclarecimento ou documento que queiram ter acesso, que está à disposição no que for preciso e para estimular ações que melhorem e que tragam crescimento para o município. Finalizou dizendo que se esse núcleo for instalado, Baião vai alavancar em crescimento e arrecadação, agradeceu a oportunidade.

Vereador Nazareno Sousa:

Saudou a todos os presentes, a senhora Kátia, todos os visitantes e funcionários da Casa. Iniciou

falando que ouvindo atentamente a preocupação da colega, não sendo uma preocupação só sua, mas de todos os vereadores, inclusive no dia 07 de maio quando tivemos aquela ação, começando pelo café da manhã que tivemos com o pessoal do INCRA e depois fomos à biblioteca tratar de assuntos de cooperação técnica para que pudéssemos fazer a implantação do INCRA, esclareceu a todos esse núcleo já funcionou aqui em nosso município até em 2016 e foi instinto em 2017, tínhamos o INCRA funcionando, mas não com uma velocidade tão grande como essa. Frisou como já disse é uma preocupação de todos nós e o prefeito já estar liberando 4 (quatro) técnicos para irem essa semana para Marabá fazer o treinamento e logo ao chegarem fazermos a implantação do núcleo, entendemos que vai alavancar e ajudar muito o nosso município, temos duas questões fortes na agricultura, uma delas é bastante terra, onde muitas pessoas de outros Estados estão comprando terra aqui para fazerem plantações e com isso alavancando a agricultura, mas o que mais me preocupa é a agricultura familiar, essa agricultura que vamos ver aqui ela vai trazer desenvolvimento para o nosso município, claro que não estar errado, teremos plantações de soja e outros. Falou que incansavelmente estão lutando, que no dia 07 de maio a fala do presidente desta Casa, ele dizia do nosso requerimento que inclusive é de minha autoria, solicitando a implantação do INCRA, e do INTERPA para que pudéssemos dar forças ao povo da agricultura, aos pequenos produtores e aqueles que precisam fazer suas documentações. Ressaltou dentro dessas questões do município, costume dizer que estar andando, estamos também preocupados com essa demora, porque coisas boas têm que correr logo atrás, acertadamente o prefeito respondeu dizendo que estar agilizando a ida dos técnicos a Marabá para fazerem o treinamento e posteriormente a implantação do núcleo, também estamos juntos para fazermos essa parceria. Frisou o nosso mandato é presente, sempre transito muito nessa questão rural, na agricultura familiar, já tenho um autoconhecimento, fui presidente do sindicato dos trabalhadores rurais, reconheço as necessidades do nosso município e volto a dizer, que temos muita terra e água para que possamos fazer esse trabalho junto com nossos agricultores. Parabenizou todos os colegas vereadores pela volta do recesso, pelos trabalhos realizados nas comunidades, pelas reivindicações ao Governo do Estado para conseguir trazer alguma coisa para nossa cidade, parabenizou o trabalho do prefeito que toda semana estar em Belém no gabinete do Governador, solicitando convênio, resolvendo problemas do município. Sabemos que o município ainda estar com muita dificuldade, mas ele tem sido muito bem recebido, inclusive em sua última ida, ele conseguiu assinar para o começo de trabalho de asfalto na nossa cidade, 4.500(quatro mil quinhentos metros) de asfalto pela Eletronorte, esse asfalto irá recuperar várias ruas, inclusive a Norte América, Levindo Rocha, São Francisco, Antônio Baião e outras que estão em extrema necessidade. Falou que estiveram em várias comunidades levando serviços como, limpeza de ramais, iluminação pública e serviços de trator. Parabenizou esta Casa pelo retorno, e falou da interpretação do veto com relação ao acompanhamento nas redes sociais, é porque também o município em câmara ele já tem o portal de transparência, onde acompanhamos pelo tribunal de contas do Estado, mas podemos analisar o veto do projeto do colega para que possamos fazer esse contra ponta.

Vereador Rodrigo Ramos:

Cumprimentou a todos os presentes, a senhora Kátia e o público que assistem em redes sociais. Iniciou parabenizando o requerimento da Vereadora Kelly em relação a reforma da escola de Açaizal 'CORRÊA', lembro-me que aprovamos um requerimento de minha autoria, onde solicita também a reforma de todas as escolas do município de Baião, já temos o recurso onde teríamos

poupado 250.000,00(duzentos e cinquenta mil reais) de janeiro a junho e esse recurso ainda não tinha sido aplicado pelo poder executivo, recentemente o poder executivo fez uma licitação no valor de 4.000.000,00(quatro milhões de reais) para compra de materiais de construções, frisou acreditar que agora com recursos e licitação não vejo o porque do executivo não executar as reformas das escolas, inclusive a escola 'CORRÊA', vir as fotos e realmente seria melhor construir outra escola. Parabenizou todos os vereadores que realizaram qualquer tipo de ação, frisou nosso mandato não é fácil, estamos retornando do recesso, sabemos do nosso papel e tentamos ajudar as comunidades da melhor forma possível, mas diante de tanta necessidade acabamos fazendo as coisas para que as problemáticas dessas comunidades sejam amenizadas, mas como sempre falamos e não podemos deixar de lembrar que o nosso papel é legislar e fiscalizar, não podem deixar os papéis ficar trocado e tenho essa preocupação de legislar e fiscalizar. Falou sobre o veto do poder executivo, que como várias vezes ele vem tentando confundir esse poder legislativo nos seus pareceres e proposituras de leis, quando fiz o Projeto de Lei que dar transparência da gravação dos processos licitatórios, não modifiquei de nenhuma forma o que já estar determinado em Lei Federal, frisou que apenas solicitou um acréscimo que é da nossa competência Municipal e Estadual acrescentar aquilo que já estar definido pela Lei Federal, nós podemos complementar, o próprio poder executivo no parecer do advogado ele reconhece que a câmara pode complementar. Ressaltou que outros municípios como Moju, Tucuruí eles já gravam sessões, ficam a disponibilidades da câmara, não vejo problema algum em gravar os processos licitatórios, dessa forma fica meio duvidoso o comportamento do poder executivo, não estou fazendo oposição, mas acredito que há uma má fé do poder executivo quando ele se omite a dar transparência no município, porque recentemente o município fez uma adesão de atas no município de Chaves, o município de Chaves fica quase próximo de Macapá, me pergunto; Com que intuito o nosso município vai fazer uma adesão de ata para compra de material gráfico lá no município de Chaves, sabendo que no nosso município temos pequenas empresas que produzem o mesmo material gráfico, isso me preocupa e ainda veta um projeto de lei desses sendo de suma importância, porque nós não somos convidados para participar do processo licitatório da prefeitura da modalidade pregão e carta convite, que a modalidade carta convite virou rotina no poder executivo. Frisou é de preocupar, e qual a responsabilidade social de dar transparência do poder executivo, então o projeto de lei foi justamente para que possamos participar, para que o poder legislativo participasse do acompanhamento de fiscalização que é o nosso dever nos processos licitatórios. Não temos tempo para estar todo dia na prefeitura e a gravação de mídia é justamente para podermos acompanhar se ocorreu tudo certo, frisou não entender a omissão de transparência, e afirmou o Projeto de Lei é para isso e não para modificar uma Lei Federal como o procurador do prefeito falou, ele não pode tentar confundir nossa cabeça, falar que estou tentando modificar uma Lei Federal. Frisou que usou como base uma Lei Federal para regulamentar a nível municipal para que possamos ter transparência em nosso município, e pedir a transparência não só do poder executivo, mas do legislativo também para que tenhamos a gravação em mídia, não vejo problema algum nisso em dar transparência nos processos licitatórios, a não ser que estejam escondendo alguma coisa. Fez a defesa novamente desse Projeto de Lei que possamos quebrar esse veto na próxima sessão, pediu calma para avaliar o veto e que não coloque em votação nesse momento para avaliar melhor, porque será vergonhoso acatarmos veto de transparência do município, e que não quer compactuar com isto. Falou sobre a emenda da LDO temos sim total competência para fazer emenda em qualquer peça orçamentária estar prevista em Lei Federal, em Lei Orgânica, inclusive o martelo quando se trata de Orçamento e Finanças é batido pela câmara, o poder executivo ele não tem autonomia de quebrar nosso veto quando se trata de orçamento e finanças, então essa emenda que foi colocada novamente o assessor jurídico ele tenta confundir nossa cabeça, porque se observarmos a emenda falo que pode haver a necessidade de fazer a regulamentação na Lei Orgânica Municipal, mas já tenho que prever na LDO, porque reconhecemos que a LDO é que dar

diretrizes para o cálculo de orçamento, se não tiver na LDO como irei colocar no orçamento, então não podemos nos deixar levar por essas confusões desses pareceres que o poder executivo vem emitindo. Parabenizou a senhora Kátia pela posição e preocupação de vim a esta Casa e relatar um problemas que estamos enfrentando no município, porque ao conhecimento de todo, o poder executivo vive reclamando que não tem dinheiro que o município não arrecada, mas tem que se fazer o papel de casa e para isso temos que regularizar os títulos dos imóveis para o povo pagar o IPTU, regularizar os imóveis rurais. Falou que fez um estudo junto com um colega técnico e ele disse que temos capacidade para arrecadar 800.000,00 (oitocentos mil ano) de ITBI e estamos perdendo por falta de gerencia perdemos isto na gestão passada e não quero que agente perca novamente esses recursos, o ITBI é importante pra nós, o INTERPA também é importante e não podemos perder qualquer receita é importante para o município e tenho certeza que cada cidadão que tiver seu título de imóvel não vai se negar a contribuir com o IPTU de forma alguma desde que tenha retorno. Precisamos estar lembrando o executivo qual é o papel dele como executivo e ele tem que gerir o município da melhor forma possível, não estou fazendo oposição e sim preocupado, porque é lei e obrigação do poder executivo e legislativo prestar transparência e gerir o município de forma adequada, então vamos analisar com carinho esse veto do Projeto de Lei que dar transparência da gravação dos processos licitatórios, não podemos deixar de aprovar esses projetos importantes para o município.

Vereador Edivaldo Vieira Ramos:

Cumprimentou a todos, destacou a presença da oficiada do cartório de Baião. Reforçou a posição do vereador Rodrigo, com relação ao cumprimento do acordo de cooperação técnica, junto ao INCRA, pelo município de Baião, que está ultimando preparativos para o envio de um servidor a Marabá, a fim de obter o treinamento. Disse que já se passaram noventa dias da efetivação do acordo e até o momento não decolou. Disse que a parte tributária do município é muito lenta e não muito diferente do governo passado. Falou da necessidade da regularização fundiária e da quitação do Imposto Territorial Rural, que impede a regularização fundiária, ao mesmo tempo que o município de deixa de recolher receitas. Disse do projeto do imposto da pimenta do reino, queixando-se que não é interessante a Câmara discutir, votar e aprovar e o mesmo ficar engavetado. Falou que todos têm de dar parcela de colaboração para aumentar a receita do município. Disse que foi procurado por representantes de comunidades, especialmente da Transcamaeté, que até hoje não chega nas escolas e muito menos aos alunos em forma de cesta básica, especialmente com dinheiro na conta do governo. Falou sobre o veto ao projeto do vereador Rodrigo, disse que esta Casa deve analisar com calma, para tomar uma posição. Disse da emenda à LDO que é um direito dos vereadores, afirmando que os poderes são independentes, devendo haver respeito entre todos, não se aceitando qualquer veto apenas pelo lado que a pessoa está na política municipal.

Vereador Humberto Vieira:

Após saudar a todos e a todos que estão acompanhando a seção pelo Youtube, comentou as prerrogativas que a Sra. Kátia analisou, disse que o município precisa de arrecadação. Disse que no mês de julho passou em discussão com o prefeito para efetivar o acordo de cooperação técnica. Sobre a merenda escolar, disse que conversou com o prefeito e disse que já vai acontecer o processo

licitatório para distribuir a merenda aos alunos do município, através de cestas básicas. Sobre o projeto tributário da pimenta do reino, disse que o projeto não pode entrar em vigor no mesmo ano, que entrará em vigor a partir de 2022; disse que os produtores podem ficar tranquilos já que não será cobrado deles, mesmo assim haverá retribuição através de serviços, tipo estrada de boa qualidade. Parabenizou o prefeito pela reinauguração da feira municipal; o serviço de tapa-buraco da rua Getúlio Vargas. Denunciou que o recurso para recuperar a rua Getúlio Vargas e Antônio Baião foram desviados, ressaltou que tinha vereadores que estão aqui nesta Casa que não cobraram, e, infelizmente, o município terá que gastar dos 4,5km que o município ganhou, 1 km para a Av. Antônio Baião, que já era para estar pronta, utilizando o material noutra rua. Disse que o recurso era na ordem de 2 milhões, dinheiro que o gato comeu. Disse que com a parceria de amigos da Vila de Cardoso, fez a limpeza de toda vila; limpou o ramal do Angelim, trouxe o mutirão da saúde visual e o itinerante do Detran. Disse que não se deve ficar só esperando pelo Executivo, mas recorrer a deputados e realizar obras. Comentou a situação que atual administração recebeu o município, descrevendo um verdadeiro caos, com folhas de pagamentos atrasadas, débitos junto ao IMPB e outras mazelas. Disse que está ajudando o Executivo para ajudar passar esta dificuldade e trazer desenvolvimento para nosso município. Queixou-se que o município recebe toda demanda de saúde do município de Mocajuba, todavia está toda asfaltada.

Vereador Fernando Fernandes:

Cumprimentou a todos e dedicou homenagem a todos os pais desta Casa e do município de Baião. Falou sobre seu requerimento à Secretaria de Saúde, solicitando um Agente Comunitário de Saúde para trabalhar nos bairros Nova Jerusalém I e Nova Jerusalém II. Disse que foi inquirido por moradores daquela área, informando da ausência deste profissional naquela área. Falou sobre uma ponte nova na Comunidade de Engenho, no trecho que dá acesso ao Marariá. Disse que fez uma parceria com a Secretaria de Infraestrutura, tendo a vereadora Marília requisitado o material e deste trabalho conjunto concluiu-se este trabalho. Parabenizou o prefeito que está fazendo a operação tapa-buraco, tendo as coisas acontecido de pouco a pouco. Ficou solidário com a fala da Sra. Kátia e mostrou preocupação com a efetivação do acordo de cooperação técnica com o INCRA.

Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou a todos. Destacou a presença da oficiada do Cartório local e do Sr. Berto de Cardoso. Comentou sobre o requerimento da escola Açaizal Ilha, que é uma comunidade esquecida, tendo uma escola em situação difícil, que foi construída ainda na administração de seu avô, o ex-prefeito Vadico Barbosa. Disse que também na mesma situação está a escola da Rua do Fogo, fez apelo para que o Secretário de Educação faça uma visita no local para conferir o que afirma. Disse que todas as localidades estão questionando a ausência da merenda escolar. Defendeu-se acerca de um áudio nas redes sociais, com injúrias e inverdades. Disse que nunca participou de cambistas ou associações criminosas. Disse que o locutor foi pago para fazer isso. Falou que todos devem respeitar os dois lados: da situação e da oposição, pois todos labutam pelo nosso município. Falou que seu acusador esqueceu de dizer de suas grandes ações em favor de Baião. Afirmou que está na Câmara para fazer seu trabalho e continuará fazer suas proposições na esperança de ser avaliado. Disse também que sua fiscalização não é contra o prefeito, mas a favor de Baião, todavia muitos entendem que é contra o prefeito e não é, afirmou. Reafirmou sua indignação com o áudio, mas afirmou que supera isso, pois

sabe de seu papel e que continuará contribuindo para o bem do município. Finalizou desejando aos pais felicidades em seu dia.

Vereador Marinaldo da Silva:

Cumprimentou a todos. Disse que retornava ao trabalho, mas, mesmo no recesso continuou trabalhando. Falou que fez parceria com o Sr. Luiz, presidente interino da Colônia Z-34 de Baião, apoiado do representante quilombola Clodoaldo, Prefeito Dr. Loca e o diretor da escola, Sr. Arlindo, na comunidade de Umarizal. Neste evento foram oferecidos serviços de corte de cabelo, tratamento dentário, como também informações aos pescadores sobre seguro defeso e orientação acerca de aposentadoria, auxílio maternidade e cadastramento. Disse que desenvolveu atividades assistenciais, principalmente na área da saúde, chegando a conduzir em seu próprio carro doentes até os municípios vizinhos. Parabenizou a oficiada Kátia, do Cartório, sobre as orientações acerca de matéria tributária e também com relação à regularização fundiária. Disse que a agricultura familiar é a saída para nosso município. Disse que só da união dos agentes dos municípios é que recebemos e avançaremos. Parabenizou o prefeito pela reinauguração do mercado e da feira livre municipal. Parabenizou também pelo prefeito ter conseguido 4,5km de asfalto que vai melhorar a infraestrutura da cidade. Disse que, com o município “quebrado”, todos os vereadores têm tido ação para que nosso município cresça, junto com as mais diversas parcerias. Sobre a merenda escolar disse que já conversou com o prefeito que garantiu um processo licitatório breve para, assim, distribuir cestas de alimentos aos alunos.

TEMPO DAS LIDERANÇAS

Vereador Rodrigo Ramos- Líder do PSC

No uso do seu tempo de liderança, fez um a demo na fala do colega Vereador Humberto, sendo que o mesmo é uma das pessoas que falam sobre recursos do município e só para lembrarmos que pegamos sim o município com muita dívida e que não estão sendo pago, o Prefeito mandou os servidores procurarem a justiça. Disse que o recurso dos ACS caiu dia 31 de dezembro e ele não pagou. O Vereador Humberto fez um esclarecimento, que por mais que o recurso dos ACS tenha caído, ele não pode pagar só os ACS, infelizmente tem que captar os recursos para pagar a saúde como um todo, não se pode pagar por parte, dessa forma que funciona a saúde. O Vereador Rodrigo discordou, pois os recursos são vinculados e as folhas podem ser desmembradas, e os ACS são pagos com seus próprios recursos, pois caíram e o prefeito poderia fazer a folha e pagar os mesmos. O Vereador Humberto disse que tem a metade do recurso da saúde e foi aconselhado pelo Tribunal de Contas, que as entidades entrem na justiça para que o prefeito seja oficializado, assim podendo pagar a folha. O Vereador Rodrigo disse não entender essa orientação do prefeito, sendo que o Tribunal estava notificando todos os municípios a informa na folha, ressaltou que não participou da reunião com prefeito junto ao TCM, mas que observa o que está em papel, inclusive estar no portal do TCM um questionário dos municípios que não estão pagando a folha e o nosso prefeito foi notificado pelo TCM para prestar esclarecimento. Falou sobre o parcelamento do Instituto que

também não estar pagando e quando fala em recursos fala embasado. Enquanto aos 4,5 km de asfalto é muito bom vim para o município, mas infelizmente os prefeitos das gestões passada que participaram da negociação, assinaram um termo dizendo que os 37 milhões têm que ser dividido com os 12 municípios, onde esse recurso era para virem para nós, então hoje não me sinto feliz com esses 4,5 km de asfalto porque perdemos muito. Disse que propôs a unificação dos consórcios e os prefeitos não aceitaram justamente porque eles não querem participar da partilha dos 37 milhões, mas será partilhado, pois é o Estado que irá gerenciar e mesmo assim vamos perder. Solidarizou-se a fala da Vereadora Kelly sobre o áudio, porque você pagar uma pessoa que responde um processo criminal para falar bem da atual gestão, é realmente complicado, frisou não dei tanta importância assim como desejo que a senhora também não dei, entendo ficamos chateados com essas situações.

Vereador Nazareno Sousa- Líder do Governo

No uso da palavra em seu tempo de liderança, falou da importância do debate de hoje, se tratando de organização fundiária e recursos do município. Falou a Vereadora Kelly referente ao áudio que nessa Casa já viram de tudo, muitas vezes deixar até de ouvir muitas coisas, porque os seus objetivos é defender a sociedade, frisou que já teve momentos de ser atacado pelas redes sociais que até a sua família pediu para que pudesse deixar a política, mas fazemos da maneira que entendemos e gostamos. Falou ser importante a decisão do voto, acreditando ser uma decisão clara, falou que no primeiro momento tiveram também uma votação e que não contaram com a presença de vossas excelências, tivemos a presença apenas de 7 vereadores igual com foi nessa uma, mesmo assim teve colegas que faltaram naquela que ainda criticaram nossa ausência, mas isso são jogos da política e o meu entendimento de não ter vindo para sessão foi porque não tínhamos maioria e o meu voto era a favor do PCCR do prefeito, e acreditei que qualquer um vereador naquele momento faria a mesma coisa. Afirmou que o prefeito passou a mensagem dizendo que estar acertado na terça-feira dia 10 fazer o treinamento, sendo esse o primeiro passo e respondendo a fala da colega Kátia e vindo de lá precisamos fazer uma força tarefa para que possamos botar para instalar e funcionar o núcleo, porque funcionando com a própria produção mesma é paga os funcionários. Falou também a respeito da taxa da pimenta- do- reino, que inclusive já estar circulando, mas como foi aprovado recentemente tem que ter uma vigência de funcionamento, a equipe já estar cadastrando todos os compradores de pimenta para o próximo ano pela safra começarem a ser cobrada essa taxa dando um retorno aos produtores e município. Disso que tiveram a reinauguração da feira municipal, o reparo da Rua Getúlio Vargas, frisou que com uma iniciativa muito grande desta Casa conseguiram desenvolver esses trabalhos, estar havendo também alguns reparos na prefeitura, tiveram várias viagens a Belém com Deputados e Governador para trazer alguma coisa para o município. Ressaltou que ainda não foi possível marcar a vinda do Governador para a inauguração da escola do Novo Segundo Grau, pois ainda estão finalizando os trabalhos, falou que aplaude quando se fala de outros municípios, como Mocajuba, Igarapé-Miri e Cametá, mas quando se fala em Tucuruí, Breu essa parte montante pois lá se tem muito dinheiro esses 37 milhões, que os prefeitos passados assinaram a troco de recuperação do Hospital Regional que nem atendem nossos baionenses para ser atendidos em Tucuruí precisa transferir seus títulos para lá para receberem um atendimento do SUS, então é muita irresponsabilidade na questão de saúde pública, diferente daqui que atendemos todas essas áreas de fronteiras próxima a Baião. Finalizou dizendo que a situação colocada pela senhora Kátia é muito importante para o nosso município, precisamos dar uma atenção de qualidade para que isto possa vim nos ajudar.

Vereador Edivaldo Ramos – Líder do PODEMOS

No seu tempo de liderança, fez um esclarecimento na palavra do Vereador Humberto, onde o colega mencionou as dívidas do governo passado na qual a situação foi realmente caótica em nosso município, onde todos nós temos esse conhecimento, mas como o Vereador Rodrigo colocou tem 2 meses de professores que não foram pagos, temos a situação do IPMB a dívida que ficou, mas que o nosso atual prefeito não vem cumprindo com os aposentados, onde já tem um grupo de aposentados que estão no ministério público, ele não vem pagando a diferença salarial porque o aposentado é reajustado pelo salário mínimo, e simplesmente o atual prefeito manda o instituto não pagar os aposentados sendo uma injustiça, onde são pessoas que trabalharam que precisam de seus dinheiros para comprarem seus medicamentos e que estão recebendo só dia 10 coisas que o prefeito está descumprindo, e como sempre venho falando onde o pagamento seria até o dia 30 isso é constitucional, que primeiro se paga o aposentado e depois os reajustes. Frisou também não estar sendo pago o parcelamento, então não está fazendo nada e isso é complicado porque o TAC é um atestado de conduta assinado entre o município, ministério público e a justiça para que seja cumprida essa parcela paga e não está sendo repassado. Falou a questão do asfalto que cobraram muito do gestor passado, ele que teve a infelicidade de fazer um pagamento para uma empresa com recurso público sem ser visto, então ele que será penalizado perante a lei, e como vereadores cobramos muito, mas infelizmente no final da gestão pela pandemia foi feito esse contrato, por isso estamos aqui vigilantes para não deixar acontecer como o nosso atual como aconteceu no passado. Ressaltou também que no governo passado ele trouxe asfalto para vários bairros e se somando tudo conseguiu mais que o atual governo, claro tem que elogiar o prefeito Lourival porque correu atrás não ficou de braços cruzados é bom ter esse esclarecimento.

Vereador Marinaldo da Silva- Líder do PDT

No uso da palavra em seu tempo de liderança, reforçou e parabenizou novamente a oficiada Kátia que está à disposição desta Casa, e como foi mencionado pelo Líder do governo a equipe já vai na terça-feira, frisou que possamos levar mais a sério essa questão porque é a saída do nosso município, a mesma está com toda vontade e esforço disposta a contribuir com nosso município. Pediu encarecidamente que todos deem esse apoio e que faça acontecer, porque quando a pessoa se mostra interessada se mostra da forma como ela está aqui, parabenizou a mesma pela sua iniciativa e disponibilizou o seu apoio para fazer o melhor para o nosso município.

O senhor presidente desta Casa agradeceu a presença da oficiada Kátia, e falou que esta Casa está à disposição, que são vereadores comprometidos, tem o Líder do governo e com certeza seu pedido será providenciado, não precisamos oficializar nada já apresentamos a sessão ao vivo, e provavelmente a poucos dias estaremos dando andamento e ficaremos comprometidos em cobrar.

Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 001/2021 do Vereador Edivaldo Ramos, requereu a Tribuna Livre desta casa de Leis para a Sra. Kátia Borges cartorária do único ofício de Baião, para tratar sobre a questão de regularização fundiária no município de Baião. **Cedido.**

- Requerimento nº 005/2021 da Vereadora Kelly Barbosa, solicitando a Secretaria Municipal de Educação, que faça uma avaliação no prédio que funciona a Escola Municipal de Ensino Fundamental 'CORRÊA', localizada na Vila de Açaizal Ilha, e mediante isto que se faça uma possível reforma da mesma. **Aprovado.**

- Requerimento Verbal do Vereador Edivaldo Ramos, solicitando ao Prefeito Municipal, que seja distribuída a merenda escolar para as localidades do município de Baião. **Aprovado.**

- Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes, solicitando ao Prefeito Municipal, que seja feita a reforma da segunda ponte do Engenho que dá acesso ao Mararia. **Aprovado.**

- Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes, solicitando à Secretaria de Saúde Municipal, que disponibilize 1 (um) Agente Comunitário de Saúde – ACS para atuar no Bairro de Jerusalém 1 e 2. **Aprovado.**

Encerramento:

Não havendo mais manifestações ou debates, o presidente deu por encerrada a presente sessão, pedindo ao Primeiro Secretário que lavrasse a competente ata, cujo encerramento ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião-PA, em 06 de Agosto de 2021.



A autenticidade desse documento pode ser verificada através do QRcode ao lado ou pelo endereço <https://kitpublico.com.br/validar/documento/ata1/8b8b6644-4e92-11eb-8f05-8f48b8c6b63f/2ad423fb-385a-11ec-8ad0-cced4282c34f>